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^iKtnamentul pe un an 50 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserţiuni se primesc după învoială 

P a r t e a o f i c i a l a , . 

Răspunsurile casei Domnitoare la felicitările de sfintele sărbători. 

De sfintele sărbători ale Naşterii 
Domnului Ne-a fost o sfântă datorinţă 
să transmitem în numele Vei eratului 
Cler şi al poporului credincios din e-
parhie asigurarea sentimentelor noastre 
de credinţă şi dragoste neclâtită cătră 
Maiestăţile Lor şi Alteţa Sa Regală 
Principesa Elena, cerând dela Atotpu
ternicul pe pragul noului an lungime 
de zile şi cerească mângâiere. . 

La aceste urări de bine Ne-arn în
vrednicit s ă prim.m următoarele r ă s p u n 
suri preagraţioase: 

Palat Regal Bucureşti. 

Prea Sfinţiei Sale Dr. Iuliu Hossu 
episcop Gherla. 

Vă mulţumim călduros pentru sen
timentele de credinţă şi devotament ca 
şi pentru urările ce Ne aduceţi cu pri
lejul anului nou şi Vâ rugăm să fiţi 
interpretul aceloraş mulţumiri pe lângă 
Clerul şi poporul eparhiei de Gherla. 

Ferdinand. 

Nrii 63&7/1926. 1, şi 41. 

Palat Cotroceni Bucureşti. 

P. S. S. Episcop Dr. Iuliu Hossu 
OherJa. 

Din toată inima mulţumesc Prea 
Sfinţiei Voastre şi fac pentru toţi urări 
ferbinţi de sănătate şi prosperitate în
tru mulţi ani. 

Măria. 

Palat. 

P. S. S. Episcop Dr. Iuliu Hossu 
Gherla. 

A. S. R. Principesa Elena m'a în
sărcinat să Vă transmit în numele Său 
mulţumiri pentru urările ce aţi făcut 
cu prilejul sărbătorilor în numele Cle
rului şi poporului eparhiei Gherla. 

Maior Mardari. 

Gherla, la 5 Ianuarie 1927. 

Episcop Iuliu. 
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Apsi pentru şcoala normală. 
Vă sunt cunoscute năzuinţele înain

taşilor Noştri şi ale Noastre, ce în curs 
de aproape 7 decenii s 'au depus pen
tru educaţia leligioasă-morala şi naţio
nală a învăţătonmei dinaceasta^diecezii. 

Străduinţele n'au rămas fură îezultat. 
învăţătorii crescuţi în şalele mo

deste şi neîncapatoare aie şcoalet Noa
stre nonn.de, în butul tuturor pitdeci-
lor, în frunte cu preoţimea Noastră, au 
ştiut să păstreze intact caracterul ro
mânesc ai acestui ţinut, să ţină trează 
conştiinţa naţională in masseic Jargi ale 
poporului şi bă întrunească pe toţi aceia 
ce gândesc i ornant ̂  te. Rezuliâtul s'a 
evidenţiat în aceea mare zi, care a fobl 
1 Decemvrie 1918. 

Acum cu dor dorin să clădim pen
tru şcoala normală diecezană de învă
ţători un local pot/ivit zilelor de «zi 
în cate să se continue creş'erea învă
ţătorilor înarmaţi cu credinţă creştinească 
şi ştiinţă, capabili de a pasua ceea ce 
ni s'a d-t noua, generaţiei de azi, să 
vedem in făptuit. 

Pentru realizarea acestui scop tre-
bue să contribuim cu toţii, de aceea vă 
îndemnăm, Onoraţi Fraţi, să daţi tot 
concursul şi să sprijiniţi cu toată căl
dura apelul ce-1 veţi primi dela direc
ţiunea şcoalei Noastre normale 

Avem convingerea că Onorat Fră
ţiile Voastre, cari aţi dovedit atâta sen
timent, dragoste şi alipire faţă de insti
tuţiile diecezane, nu veţi pregeta nici 
acum a răspunde alâturându-vă cu tot 
sufletul la munca începută de Noi. 

Din şed. cons. 18 Ianuarie 1927. 
Nr. 277. 

Ajutor pentru preoţii penzionari, vădu
vele şi orfanii de preoţi. 

Hotărând să distribuim, din inte
resele pe anul 1926 a fondului de pen-
ziune a preoţilor diecezani, un ajutor 
extraordinar, — şi anume: preoţilor 
penzionari câte 2000 L.; văduvelor 
preotese câte 1100 L., — orfanilor de 
ambii părinţi câte 1000 L. şi orfanilor 
de tată câie 800 Lei — concredem 
Veneratului Cler să aducă aceasta la 

cunoştinţa celor inteiesaţi, atrâgându-te 
atenţiunea, că ajutorul extraordinar îl 
vor putea ridiea dela Venerata Ad
miri! traţie Capim'ară din Gherla, pa 
lângă chitanţă vizata de oficiile parohi
ale concernente. 

Din şed. cons. 15 Iau. 1927. 
Nr. 188. 

Onoratul Artemiu Audvrro paroh 
în Ieud estv* numit protopop a- tracte-
lor Ieud şi Iza. 

Din şed. cons. 23 Dec. 1926. 
Nr 6 ^ 5 . 

Onoratul Ştefan Cheie<"heşiu preot 
în Moiş'-ni (D. Ţara Oaşului) este nu
mit administrator local la parohia Şaten 
(D. Iza). 

Din ':ed. cons. 23: Dec. 1926. 
Nr. 6"40. 

Mult O- oratul Auxenţiu Mureşan 
paroh în .Mureşenii de Câmpie, proto
pop tr. Şicului, este numit arhidiacon 
onorar, împlinind 50 ani de păstorire 
vrednica. 

Din şed. cons. 14 Dec. 1926. 
Nr. 6188. 

Onoratul Ioan Găzdac preot în 
Sălistea de sus ben. inf. (D. Ieudu-
lui) este numit administrator loeal la 
parohia Săcel din acelaş district. 

Din şed. cons. 23. Dec. 1926. 
Nr. 6339. 

Onoratul Vasile Bucşa preot nou-
hirotonit este numit administrator local 
la parohia Vima mare — Vima mică 
(D. Câţicăului) 

Din şed. cons. 8 Ian. 1927. 
Nr. 85. 

Onoratul Vasile Mocan preot nou-
hirotonit este numit administrator local 
la parohia Sic (D. Şicului). 

Din şed. cons. 8 Ian. 1927. 
Nr. 84. 

Onoratul Constantin Banciu preot 
nouhirotonit este numit administrator 
local la parohia Deaîu-mare (D. Câţi
căului). 

Din şed. cons. 8 Ian. 1827. 
Nr. 49. 
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îfrimire în clerul tinăr. 
Ţjnărul Felician I. Mstricu este 

.primit în clerul tinăr.' . . 
W Din şed. cons. 11 Dec. 1927. 

Nr. 6074.' 

Cuvântul Adevărului". 
înainte de războiul cel mare părinţii 

^din Ordul S. Vasile, dela sfânta mă
năstire Prislop, au redactat şi editat 
jbineapriciata revistă de predici şi pa
storala „Cuvântul Adevărului". 

Această revistă, care dădea cel mai 
.puternic ajutor preoţilor din munca 
sfântă a păstoririi sufletelor, a trebuit 
,«â amuţească în încercările înfricoşate, 
ce s'au abătut asupra omenirii şi în 

.-special asupra neamului nostru. 
Lipsa acestei reviste, şi în general 

A publicaţiunilor de această natură, se 

simte'mult şi pentru aceea satisface 
unei absolute nevoi reapariţia revistei 
„Cuvântul adevărului", editat de cătră 
aceiaşi părinţi bazilituni, caii stau a-
cum la sfânta mănăstire a Bicsaduiui. 

Numărul 1 din anul curent, anul 
al V-lea de apariţie, se prezintă în chip 
cu totului vrednic trecutului sau, şi nă
dăjduim să fie şi pentru viitor un aju
tor nelipsit preoţilor păstori. 

Cu toată căldura recomandăm a-
ceastă revistă şi încuviinţăm, ca abo
namentul ei, de 200 Iei la an, să se 
poată achita din cassa bisericii, trecând 
fireşte exemplarele în proprietatea bi-
blioteeci parohiale, caie lucru Mult 
Onoraţii Fr iţi protopopi îl vor controla. 

Gherla, la 18 Ianuarie 1927. 
Nr. 11. 

Episcop Dr. iufiu Hossu. 

I E ? a , r t e a , n e o f i c i a l ă . 

Apărarea Creştinismului 
prin 

Unirea Bisericilor. 
(UrmareJ. 

De bună seamă Bizantinii avură 
mare vină în căderea Constantinopolu-
lui. După Conciliul dela Florenţa şi 
întoarcerea împăratului Ioan Paleologuî 
şi a Episcopilor Greci la Constantino
pol, două partide s'au desfăşurat în a 
cel nefericit oraş, unul al Enoticilor, şi 
altul al Antenoticilor. Ori ce ar scrie 
istoricii greci şi latini, partidul cel mai 
puternic eră al Enoticilor, adecă al a-
celora cari voiau menţinerea Unirii 
celor două Biserici făcute la Florenţa. 
Aceasta se conclude din alegerea ur
maşilor Patriarhului Iosif mort în Flo
renţa, unde în biserica sfintei Măria 
Novella şi astăzi se vede frumosul şi 
gloriosul monument ridicat acestui Pa
triarh, care înainte de moarte a sem
nat actul Unirei cu Roma. Patriarhul 
Gregoriu, urmaşul lui Iosif, părăsi Con-
stantinopolu! şi se duse la Roma ca 
să informeze pe Papa despre starea 
lucrurilor la Constantinopol şi să soli

cite ajutoarele promise. Dacă Patriar
hul Gregoriu ar li dus la Roma vesti 
nefavorabile sfintei Uniri. Papa Nicolae 
al V uu s'ar fi grăbit sa trimită la Con
stantinopol un legat apostolic în per
soana unui prelat grecesc, cardinalul 
lsidor. Dacă maioritatea ar fi fost Ante-
notică, Cardinalul lsidor n'ar fi fost 
primit cum de fapt a fost primit la 
Constantinopol, cu mari onoruri, nici 
n'ar fi putut celebra în ritul grecesc 
la biserică cea vestită Sfânta Sofia, a-
zistat de Clerul Grecesc şi latin din 
acel oraş... De aceea toate machina-
ţiunile perverse ale lui Marcu, Metro-
politul din Efez cu partizanii lui, şi după 
nefericita lui moarte călugărul Genna-
diu, zadarnic se siliră a aţîţa contra 
sfintei Uniri, toate aceste nizuinţi ve
ninoase n'au prins mult în majoritatea 
poporului din Constantinopol, din două 
simple m'otive, penlrucă 1) poporul se 
luase pe seamă că Unirea nu însem
nează confuziune, cum susţineau Ante-
noticii şi susţin şi azi, calumniând că 
se latiniza biserica grecească. Pen-
trucă toţi vedeau că Enoticii Episcopi 
şi preoţi păstrau riturile, rânduelile şi 
disciplina bisericei Orientale, că Greci 
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şi Latini erau catolici, şi că a fi cato
lici nu însemna a li Latini, după cum 
calumniau Antenoticii. 2) Antenoticii 
erau mai îngrijoraţi sâ contrazică La
tinilor şi să inspăimânteze poporul cu 
hidra latină, decât să dea ajutoare şi 
să verse curaj în popor împotriva imi
nentului atac al Turcilor, cari amenin
ţau cu distrugere imperiul bizantin. 

Acestea două motive grupară po
porul în jurul Enoticilor şi a Cardina
lului Isidor care aducea pacea biseri
cească şi ajutoare pentru apărarea îm
potriva Turcilor. De aici a devenit că 
poporul din Constantinopol a impus tă
cere Antenoticilor şi se supuse Comi
tetului de apărare, compus din împă
ratul Constantin Paleologul, Cardinalul 
Isidor, şi din amiralul Giustiniani V7e-
neţian. Deşi la glasul Pagei Nicolae al 
V-lea nu au răspuns decât Veneţia şi 
Genua, iar Cardinatul Isidor nu a pu
tut aduce înt'ajutor decât cam o mie 
de oameni; aceste forţe, deşi interioare 
armatei turceşti, cari pe lângă superio
ritatea numărului, dispunea de mijloace 
de distrugere şi de ofenzivă superioare 
creştinilor, cari apărau Constantinopolul, 
ar fi iost de ajuns să respingă asaltu
rile lui Mohamed, şi a înlătura atacul, 
daca ar fi sosit o armată creştină de 
uscat. De aceea Mohamed a! IT-lea om 
cu mare inteligenţă, temându~se de so
sirea vre-unei armate pe uscat din Un
garia, ori din Albania, ori de ambe 
părţ'le şi dela mare cu Veneţianii, a 
vrut cu tot preţul să se înstăpânească 
asupra Constantinopolului, în decurs de 
o lună ori şi mai puţin, adecă din 20 
April, când se începu atacul strict, până 
în 29 Mai, când căzu Constantinopolul 
înteţind atacurile pe uscat şi pe mare, 
,şi punând în lucrare toate mijloacele 
de distrugere, de cari dispunea atunci 
Artileria^. ^Dar toate atacurile au fost 
respinse, până când nu au aflat Turcii 
o portiţă deschisă în zid, prin care o 
parte din ei au intrat în cetate, luând 
pe apărători din spate, până când partea 
cea mai mare suindu-se pe ziduri aruncau 

jos steagurile cu vulturul cu două 
capete, şi puneau în locul lor steaguri, 
cu Semiluna, în vreme ce Împăratul lup-
tându-se călări pieri cu moarte de viteaz.-

Căderea Constantinopolului a fost 
nu numai o biruinţa a Izlamismului 
turcesc, ci şi triumful Antenoticilor 
Greci cari profitând de ostilitatea tur
cească împotriva Apusului creştin, şti-
urâ să-şi capteze protecţia lui Mohamed 
II şi înainte şi după cucerirea Constan 
tincpolului. 

Şi aceasta din motiv că noi suntem: 
aplicaţi a crede conziderând toate fap
tele, că Constantinopolul căzu în urma 
înţelegerei secrete a Antenoticilor cu 
Mohdmed II. Cine a fost acela, care ă 
lăsat deschisa portiţa, prin care intrară 
Turcii ? Posibil a fost, că în o aşa mare -

rigoare militară ordonată de Comitetul 
de apărare, să fi fost atâta distracţia! 
încât să lase deschisă o portiţa pnrM 
care să poată înira Turcii? 

Cine a subministrat deja un Pa
triarh cu numele Atanaziu, c;:re ră
mase ucis de Turci pe când jefuiaul 
casele din Constantinopol? Şi graba a-
ceea alui Mohamed Ii după puţine zile-
dela într; r. a sa în Constantinopol, d& 
a da Grecilor un Patriarh în persoana 
lui Genadiu, nu a fost de bună seamă, 
pentru îndestulirea Enoticilor, cari aşa 
de sălbatec i s'au împotrivit în decurs-
de două luni pe zidurile Constantinopo-] 
lului!! 

Dacă înainte de a se decide Moha
med II la atacul Constantinopolului, An
tenoticii s'au nizuit prin strigăte să a-
ţâţe patimile poporale împotriva sfintei 
Uniri, după intrarea Turcilor a păstrat 
o tăcere adâncă cu privire la Unirea 
dela Florenţa, ca şi când nici nu s 'ar 
fi întâmplat, şi se văzu priveliştea scan
daloasă, că în ţinuturile cari au alcă
tuit o parte din Imperiul Bizantin, unde 
întră biruitoare semiluna, se distrugea 
pe neştiute sfânta Unire, punându-se 
episcopi antenotici. 

(Va urma). 

Pentru partea neoficială răspunde : loslf Sângeorgeaff 

Cimrat: *. Matfoia. Tipografia Diecezană, Gherla 1927 - 2. 




